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A hármas szövetség.
Debreczen, ápril 21.

Hatalmas gránittömbök a geológiai 
alakulásoknál rendületlen nyugalmat és 
biztosságot hoznak létre. Az ily vidékeket 
nem látogatják meg a földrengések, Euró­
pának régebben vulkanikus talaját ily grá- 
nitszerü politikai képződés alakította át. 
Ez a képződés a hármas-szövetség, külö­
nösen Németországnak és Ausztria-Magyar- 
országnak szövetsége. A midőn e szövetség 
meg-megújul, vagy, mint a német császár 
látogatása által, erkölcsi megerősítést nyer, 
a népekben és államokban a biztosság 
érzete növekszik, egész világrészünkben 
jótékony meleg árad szét.

Nem az alkalomszerüség, vagy a di­
cséretben való versenyzés adja a tollat 
kezünkbe. Az alkalomszerüség mindig kí­
nálkozik ; a hármas szövetség magaszta- 
lása pedig szinte már az unalmasságban 
való versenyzést jelenti. Szintén unalmasak 
és elcsépeltek azon frázisok, a melyek a 
két hatalmas közép-európai birodalom bé- 
keszeretetének tulajdonítják a nagyszerű 
szövetség békés eredményét. Talán érdekes 
lesz, a hármas-szövetség kérdésének egy 
újabb oldalát világítani meg.

Államok, kormányok és a népek bé­
kés hajlamai nem mindig képesek fentar- 
tani a békét. Azon körülmény sem döntő, 
hogy a hármas-szövetségnek különösen 
két vezértényezője belviszonyai miatt hatá­

rozottan a békére van utalva. Németország 
s Ausztria-Magyarország a legteljesebb dia­
dal által sem nyerhetnének, vereség esetén [ 
pedig nagy szerencsétlenség sújthatná 
mindkettőt. A német birodalom nem ter- 
jeszkedhetik tovább sem a nemzeti eszme, 
sem a hatáfBiZttTsitós czimén. Tiszta német 
területe^' léteznek határain,
hanerrröSalus vegyesek, arról nem is szólva, 
hogy e vegyes területek leginkább szövet­
ségesének, Ausztria-Magyarországnak nyu­
gati államában fordulnak elő. Ausztria- 
Magyarországra pedig a hódítást teljesen 
kizárják nemzetiségi és államszerkezeti vi­
szonyai.

Mind e szempont eléggé közkézen fo­
rog s e tekintetben már alig mondható 
valami uj. A hármas szövetségnek pedig 

: van egészen sajátságos jellege, a mely 
í csak akkor domborodik ki, ha a jelenlegi 
! békekorszakot a század elejének békekor- 
I szakával hasonlítjuk össze. Hasztalan volna 
; a hármas-szövetség békefentartó szövetség; 
nem képezhetné a béke garancziáját az 
sem, hogy Németországot és Ausztria-Ma- 
gyarországot saját érdekük zárja ki a hó­
ditó kalandokból. Ha az európai birtok 
és hatalmi viszonyok nem felelnének meg 
a népek érdekeinek s a gyakorlati ténye­
zőknek, a háború rég kitört volna, vagy 
okvetlenül kitörne a legközelebbi jövőben. 
A hármas szövetség katonai fölénye meg 
nem védelmezhetné a beteg békét. Nem 
szenved kétséget, hogy a békebontás a
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Irta : Tömörkény István.
A fák már rügyet vetnek, különösen a 

bokorfóle. A barna ágak végén egy apró zöld 
csepp bújik elő, a miből majd a levelek lesz­
nek. A tavaszi pókok vigan szaladgálnak a 
fák napos oldalán s a földön, a mely már 
megszikadt s a teteje port mutat. Az égről 
letűnnek a bárányfelhők is, csak a nagy kék­
ség marad meg, amely anyira világos, hogy a 
napsütött kémények fehér színe majd beleol­
vad. És eddig ismeretlen hangok keletkeznek. 
Hangok, amik a nedves levegőben eddig nem 
tudtak hullámot verni, egyszerre föltámadnak 
s elönti a környéket a zajuk- Bizonytalan, ki- 
tudhaiatlan, rejtélyes lárma, amelyben együtt 
van a kertcsináló ember kopácsolásától a ,tyu 
kok kodácsolásáig minden, egész addig a ki­
csinybe suhogásig, amit a napra kiterített pár­
nákban, r pillék dagadása okoz. Még az is meg 
érzi a tavaszt. Hiába tennék fűtött szobába, ott 
cn"k olyan|marad amilyen volt nyilvánvaló jeléül 
hogy nemcsak a meleg kell neki, hanem egy­
úttal a nap is. A tavaszi napon a pihével, 
töltött vánkos kótakkorára dagad, mint 
amilyen volt. A lúd letépett takarója igy 
holt állapotában is egészen más lesz, ha 
napot lát.

A macskákra pedig jó világ következett, 
van kergetni való pille, néha légy, de legin­
kább pók. A tavaszi meleg napokon ez töme­

hatalmas béke szövetség fegyvereivel nem 
mérkőzhetnék. A békebontás kísérletei 
azonban még sem maradnának el ha oly 
viszonyok állnának fenn, mint a század 
első felének békekorszakában.

A szent szövetség volt oly hatalmas 
sőt mert sokáig Anglia és Francziaország 
is beletartozott, hatalmasabb volt, mint a 
hármas szövetség, szinte azt lehetett volna 
hinni, hogy ez a szövetség örök időkre 
megdönthetetlen s megvalósítja az örök 
békét. A spanyol, görög, olasz és egyéb 
forrongások azonban a rettentő nyomás 
daczára mégis kitörtek ; az általános euró­
pai forradalom elsöpörte az egész szent 
szövetséget. És ez nemcsak azért történt, 
mert a szent szövetség elnyomta a sza­
badságot, hanem mert sértette az államok 
és népek erős érdekviszonyait. A bécsi 
kongresszus természetellenes birtokrend­
szerét a szuronyok milliói sem tarthat­
ták fenn.

A hármas szövetség legkisebb ellen­
tétben sincs a népek szabadságával s oly 
birtokviszonyokat védelmez, amelyek meg­
felelnek úgy az általános európai érdek­
nek, mint az egyes államok érdekeinek. 
Kivételt csak Elszász-Lotharingia képvisel, 
amelynek elvesztése most is fájdalmas seb 
Francziaország testén. Nem jut eszünkbe, 
szövetségesünk eljárását a politikai okos­
ság szempontjából bírálni. A két tartomány 
elvétele bevégzett tény, de egyszersmind 
ott is van egyedüli sötét pontja, az európai

gesen terem, mikor a rendes élelmét képező 
állatokból még alig mutatkozik csak néhány. 
Gyorslábú, apró szürkeségek ezek, amelyek 
gyorsan futnak a fákon, a macskák pedig 
ugrálnak utánuk. így tavaszszal a macska is 
ügyesebb, mint máskor. A pillét röptében 
kapja el s azután a földre tapossa. Az apró 
cziczák a pinczegödör napos oldalában sütké­
reznek s nézik az anyjuk vitézi munkáját.

Más a kutya. Az eb ilyenkor olyan dol­
gokat tesz, hogy rá lehetne fogni, miként 
bolond. Czéltalan szaladgál s minden egyes 
füvet, amely kiütötte fejét a földből, meg­
szagol. Néhányat be is kap, mert a kutya 
néha füvet szokott enni. Mondják, hogy ezt 
betegség ellen teszi. Azután csontokat szed 
össze s azokat elkaparja a földbe. —■ A 
vadállatból fenmaradt benne ennyi ; hogy 
élelmet tesz el a szűk napokra, de arra már 
sohasem jut, hogy azokat megint kiássa : 
kapar ugyan sokat, nagy buzgalommal, nem 
tudni, mi után, hogy egészen elvesz a maga­
ásta gödörben, de sohasem ott, ahol a csont­
jait rakta el a földalatti éléskamarába. Azután 
néha kedve támad az apró jószágot megker­
getni, különösen ha a kakas vagy a gun ár, 
vagy a kanpulyka nincs velük. Ezen lények 
ellenében nagy tisztelettel viseltetik s nem 
egy plezurt hord tőlük kapott emlék gyanánt 
az orrán. Ha ezek tisztes távolban vannak 
neki szalad a tyúkoknak s ha a tyuk hangos 
lármával a létrára röpül utána rohan. Lépdel 
a létra fokain, mint az ember s jó magasra 
jut, amig aztán leesik. Ha az ember akkorát 
ingna rajta, mint amekkora ütést most kapott, 

i fél napig vonyitana érte, ezt meg fel sem ve­

szi. Rövidet nyekken utána, kissé megröstelli 
magát s nyugodtan a kúthoz lépdel, hogy vi­
zet igyék, amit e kis testi komóczió után 
megkíván.

Minden mozog. Csak meg kell nézni azt 
az önérzetes sétát, amit az öreg Spanga, a 
kakas cselekszik tyúkjaival. Hattagú háreme 
van, mind vastag, komoly, idős tyúkok, akik 
bizonyos méltósággal mennek Spanga utam 
Ha Spanga valamely érdemes zsákmányt talál, 
nagyot kiált, akkor jönnek a tyúkok s meg­
eszik azt, amit Spanga talált. U méltósággal 
megy odább, oly keményen ütve lábait a föld­
höz, hogy amellett elbújhat a porosz parade- 
mars; szinte azt hiszi az ember : ni, csörög­
nek a csontsarkantyuk a lábain. Néha talál­
kozik a fiával, Martinez Cam^ossal, akit tény­
leg olyn czifra toliakkal áldott meg az apja, 
hogy annál vidámabb ruhája már semmifé'e 
exotikus generálisnak sem lehet. Campos igen
tehetős férfiú, tiz tyúkja van, valamennyi fia­
tal, könnyed, eleven és ostoba, ami a tyú­
koknál nem ritkaság. A vén Spanga ugylát- 
szik szeret a fia revierjében vadászni, mert 
ha ilyen asszonyos sétában találkoznak, a két 
fél harczra kel. Fölvetik a levegőbe magukat 
s a karmaik találkoznak. Azután egymás ta­
réját csípik véresre. Spanga erősebb, mint 
amaz, mert majdnem kétakkora, de azért gyax- 
ran huzza a rövidé bbet. Ha Spanga nagyon 
mérgesen szalad Camposnak, az okos Campos 
átugrik fölötte s oly kép csavarodik meg a le­
vegőben, hogy mire fföldet ér, a felé fordult 
Spanga ismét szemközt találja. A tyúkok a 
csatát mire sem méltatják, hanem kaparnak 
előre és hátra. Végül a kakasok fölkiáltanak :
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látó határnak. Az olasz és német egység 
többé nem a jövő kérdése s igy Európá­
nak nem kell többé átmennie azon véres 
bonyodalmakon, a melyek e két egységet 
létesítették. Addig nem ér vele semmit a 
leghatalmasabb békeszövetség sem, amíg 
a német nemzet ki nem küzdötte egységet 
s a mig Ausztria el nem vesztette olasz 
poziczióját.

De a keleten is lényeges átalakuláson 
mentek át a birtokviszonyok és a hatalmi 
aspirácziók. A balkáni birtokviszonyok 
már kezdik felütni az állandóság kereteit.
Az olasz hatalmi törekvés régi czélja és 
formája megszűnt. Oroszország a Balkán­
félszigeten nem képes és nem is akarhat 
hódítani. Legfeljebb a protektorátus! és 
nem hóditó verseny az, amely némi ellen­
tétet kelt a versenyző államok közt. A ,
Balkán a balkáni népeké. Amig a töröknek j kormány áltál nemreg a 
vau ereje, azé is. Ez a természetes állapot, j admin.sztratorava kinevezett Zmejano- 

, , ,J „ iria„nnvnVn9k i v 1 c s Krusedol archimandntanak megparan-
ez fele mg y .1 • , Jcsolta, hogy térjen vissza azonnal a kolostorba

A birtok- es hatalmi viszonyo je j parancsnak Zmejanovics papi esküjéhez 
egészen mas, mint|u JnPmeg fog x„tintetteI , kor.

eddigi működését, hosszabb vita azon­
ban egyáltalán nem várható.

A kvóta
A magyar országos kvóta-küldöttség még 

e hét folyamán ülést tart, amelyen Fáik Miksa 
előterjeszti az [osztrák küldöttség nuntiumára 
küldendő válasz tervezetét, nilőadói javaslata, 
melyet előreláthatólag .hosszabb vita nélkül 
magáévá fog tenni az egész bizottság, az 
osztrák követelések határozó tt 
visszautasításával tüzetes indoko­
lását fogja adni anuak, miért nem vállalhat 
Magyarország a közös kiadásokból az eddigi 
kvóta-arányon túl menő részesedést.

Brankovics pátriárka és a kormány.
Nagy feltűnést kelt az a Karlóczáról 

jövő hir, hogy Brankovics pátriárka a
verseczi püspökség

légi rendszere tehát egészen más, 
volt az, melyet a szent szövetség védett. 
A hármas szövetség kielégített és jogos 
aspirácziókat védelmez s oltalomban Európa 
állandó birtoktelekkönyvét részesíti.

mány és pátriárka közt mindinkább nyilvá­
nuló konfliktusra, e hir, szerb körökben álta­
lános hitelre talál.

lyek ő felsége nevét viselik, nevezetesen a 
K e x h o 1 m, testőr vórtesezred és a bielog- 
rádi 35 ik dragonyosezred parancsnokai. O 
felsége délután 1 órakor fogadta az orosz tisz­
teket és ez alkalommal a Kexholm test- 
őrezred egyenruháját viselte.

Az osztrák parlamentből.
A kópviselőház harmadik olvasásban el­

fogadta a nyugdíjtörvényt és megkezdte a vá­
lasztási reform tárgyalását.

Ferdinánd fejedelem Pétervárott.
A téli palotában Ferdinánd fejedelem 

tiszteletére diszebód volt, melyen 49 en vettek 
részt. Középen a czár és czárnó foglaltak he­
lyet. Ferdinánd fejedelem a czárné baloldalán 
ült. Az ebédre többek közt hivatalosak vol­
tak : Stoilov miniszterelnök, Petrov hadügy­
miniszter, Mehemed Ali, a szultán szárnyse­
géde, Lobanov külügyminiszter és Voronzov 
Daskov udvari miniszter. A czár először 
a szultánt, azután pedig Ferdi- 
náhd fejedelmet és Boris her­
ez e g e t köszöntötte fel. Az ebéd 
után a czári pár, Ferdinánd fejedelem és kí­
sérete végig nézték a színházban az előadást.

Politikai hírek.
Az erdélyrószi ev. ref. egy házkerület ügye.

! H o r v á t h Gyula országos képviselő érte­
kezletre hívta össze az erdélyi református stá- 

Az appropriáczió. tus képviselő-tagjait a státus legutóbbi gyü-
Lukács László pénzügyminiszter a! lésén előfordult események megbeszélése czél- 

. ..,, . , . . i iából. — Az értekezletet tegnap kellett volna
kepviselohaz tegnapi ulesenek végén "! megtartani, tekintettel azonban arra, hogy
jesztette az 1896. évi állami költségvetésről j ^ben a meghívott erdélyi képviselők közül 
szóló, úgynevezett felhatalmazási törvényja-j nincsenek a fővárosban, az értekezletet egye- 
vaslatot, melyet a pénzügyi bizottság d. u. 6 ■ lőre elhalasztották.
órakor vett tárgyalás alá. A bizottság jelenté- j -------------
sét Hegedűs Sándor előadó szerdán fogja a!
Ház elé terjeszteni, úgy, hogy a plenáris ülé- j 
sen való tárgyalás csütörtökön vagy pénteken j 
megkezdődhetik. Az ellenzéki pártok részéről j 
éles kritika alá fogják venni a

Ha

Orosz tisztek Bécsben.
Tegnap reggel értek Becsbe amaz orosz 

kormánynakjezredek ujonan kinevezett parancsnokai, me-

!
kukoriku! s rázzák szárnyaikat a napon, amikből később szúrós dárda válik. — A 
amely megvillan a tarajukról tollúkra csór 1 fuxia ped'g egy hét alatt valósággal oly 
gott vórcsöppekben. j nagyra ugrik, — hogy el kell szedni az ab-

Móg a sündisznó is előjön, pedig ő volta- i laktól, — mert majd több lesz a levele, mint 
képpen éjjeli állat, Legalább rendesen a sö-; amennyit a szára megbir. - A többi 
tótség idejében szeret szaladgálni. Most ki- j szintúgy igyekszik. Csak kettő nem, aminek az 
iiuzza a nap s vidáman topog előre. Ha ve- í aspestis, e tiszteletreméltó japán, amely any- 
szedelmet sejt : behúzza az orrát, tüskés göm-.nyira viszi a szerénységét, hogy a : főid alatt 
böcz lesz, hogy a másik pillanatban megint! virágzik s a tél, meg a nyár neki teljesen 
kinyúljon s szaladjon a puha földön, melyen egyre_ megy
ott marad apró, csodálatos állású lábainak 
a nyoma.

a galambok suhanva szállnak föl s ke­
ringőznek a mérhetetlen magasban. Körben 
járók s egyre följebb koringéinek. Akkor azu- jut. hogy a vekkertől némi járást s az órák 
tán a purczli elkezdi fönt hányni a maga hen-' mutatását követelje. Az íróasztal tudvalevőleg 
gerbuczkóit afölött való örömében, hogy mi- j nem való arra, hogy az ember e mellett dol- 
lyen szép napos napot adott megint az Isten.: gozzék. Az Íróasztal valamely konvenczionális

Végzetül a vekker is megindul. A vekker 
egy régi klepsidra, legény kori emlék, a mely­
nek semmi egyéb rendeltetése, fmint hogy az 
Íróasztal tetején álljon. Senkinek eszébe nem

Egész léig veti, jó szerencse, hogy agyon nem 
üti magát. Mikor leér, el van kábulva, mint a 
gyerek, aki sokáig forgott önmaga körül. Hej, 
hanem a többi, akik nem ilyen művészek, nem 
jönnek le egyhamar. Félnap is eljárnak ott 
fönt a magasban, amig a hazatérés az eszükbe 
jutna.

Szintigy örülni kezd a szobabeli virág! zárásának szempontjából, a zörgetője egyszers- 
is. Minden megnyilatkozik. A föld, a cserépben! mindenkorra lecsavartatott — de azért igen jó

zöldség, melyet valaki kitalált, s mert hogy 
kitalált, lennie kell. De az ő könyvrakásaivaí, 
gyertyáival, czifra tintatartójával s kétségbe 
ejtő rendben felszurt toktollaival csak arra 
való, hogy állványul szolgáljon a becsületes 
vekkernek. A vekker ugyan már nem vekker, 

I mert a régi időben, a czélzatos fölkeltés ki

tartott, s téli öntözések folytán Kissé megsa- 
vanyodott föld is kezdi szülni az ő bájos gyer­
mekeit. A jáczint már el is virágzott most a 
cáyákon a sor, amelyek apró fehér hagymájá­
ból fakad a csodalatos növény, amelynek a 
dereka egyszer meghasad s akkor abból a 
hasadékból kibújik a hozzá teljesen hasonló 
másik szár. A fikusok csücske is pirosodik, 
»mivel ez az öntudatos indigena be szokta je­
lenteni a gazdának, hogy hó, ide nézz, élek 
és növekszem, hozom az első tavaszi levelet, 
amit megérlelt bennem a napfény. Yuccáók is í 
bontogatni kezdik a vékony kocsányokat,

jószág. Ha két napig járt akkor megkötötte 
magát s nem ment. Ilyenkor föl kellett for­
ralni. A kályhára jutott a mire annyira meg­
melegedett, hogy nem lehetett hozzá nyúlni, 
megindult s ilyenkor bámulatos sok időt mu­
tatott egy óra alatt. Most, hogy belátogat hoz­
zá a nap, ennek a melege olvasztja meg ke­
rekei körül az avasodó olajat, s a derék be­
csületes óra megindul. Az ő ketyegése a ha­
rangszó, amivel a szoba a tavaszi nap lan­
gyos verőfényét üdvözli.

A képviselőház ülése.
Budapest, ápril. 20.

A pénzügyi költségvetés részletes tárgya­
lását ma a dohányjövedékkel folytatta a t. 
ház. Okolicsányi László, Szeder­
kényi Nándor és V á r a d y Károly egyes 
dohánytermelő vidékek érdekében [szólották. 
Lukács László pénzügyminiszter konsta­
tálta, hogy a legtöbb.. panasz a csempészet 
üldözése miatt van. Ö ebben abszolúte nem 
helyezhet kilátásba eny­
hébb eljárást, mert az állam a maga és má­
sok megkárosítását nem hajlandó protegálni. 
Egyéb, jogos panaszok orvosláséra természe­
tesen gondja lesz.

Mezei Mór a kis lutrira vonatkozólag 
intézett kérdést a miniszterhez, a 6ki egész 
őszintén kijelentette, hogy a mi fáradozásaink 
meddők mindaddig, a mig Ausztriában a kis 
lutri fennáll. Lakatos Mihály a bányák­
nál elhányódó törmelék-sót szeretné a rászo­
rult lakosságnak kiszolgáltatni. H o i t s y Pál, 
mint minden évben, ezúttal is az ^aranybá­
nyászat bajaira sürgette az orvoslás., Ho r- 
v á t h Gyula pedig a budapesti állemi tiszt­
viselők helyzetét szeretné javíttatni a mille- 
niumra. Lukács László pénzügyminiszter 
megnyugtató nyilatkozatokat tett mindé kér­
désekre s aztán a tételeket, azokkal együtt a 
hátralevő többi részét is a költség­
vetésnek változatlanul meg­
szavazták.

A többség a budget tárgyalásának befe­
jezése alkalmából Luk á.es László pénz­
ügyminisztert lelkesen és zajosan megel- 
jenezte.

Rövid szünet után letárgyalták a napi­
rendre tűzött javaslatokat is. H or á u s z ky 
Nándor és Szederkényi Nándor kötőd­
tek valamelyest, ám Dániel Ernő miniszter 
rövid felszólalása után a Ház e javas­
latokat, köztük az alvincz nagyszebeni
vasútra vonatkozót is, vita nélkül meg­
szavazta. ,

A.z ülés végén Lukács László 
beterjesztette aköltsógvetósi tör­
vényjavaslatot, K r a j t s i k Ferencz pedig 
mentelmi ügyről adott be bizottsági je­
lentést.

Holnap d. e. 11 órakor tárgyalják a mil- 
lennáris javaslatot.

A „Csokonai-kör“ évijelentése.
Debreczen. április 21.

A „Csokonai-kör“ tegnapelőtti közgyű­
lésén a kör múlt évi működéséről B a k o n y i 
Samu dr. főtitkár olvasta fel a választmány 
jelentését, melyet az s'ábbiakban egész terje­
delmében közlünk.
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Tisztelt közgyűlés 1
A Csokonai-kör a mai nappal müködó- 

désének hatodik évét töltötte be. Munkálko­
dásainkról tisztelt tagtársaink és a nagy kö­
zönség előtt óvről-óvre beszámoltunk s igy 
ösmeretesek ama nehézségek, a melyekkel 
küzdenünk keli nekünk és a kiket az -Ünök 
bizalma a Csokonai-kör élére állított! Az Unok 
dolga most e küzdelem fölött Ítéletet mondani, 
mi nyűgöt öntudattal hivatkozhatunk mun­
kálkodásunkra, a mely annyit kétségtelenül 
bizonyít, hogy az előttünk álló nehézségek 
bennünket el nem csüggesztettek s a küzdés 
fáradalmai munkára serkentő akaratunkat nem 
csökkentették.

Ugyanez a vágy dagasztja keblünket ma 
is, mint a mikor a Csokonai kör megalakítá­
sával Debreczen müveit társadalmának olyan 
szellemi központot akartunk teremteni a mely­
ből idővel a mi városunk külső emelkedésé­
nek és belső fejlődésének egyaránt hathatós 
előmozdítója s ezzel együtt nemzeti kultú­
ránknak is az ország többi közművelő­
dési társulatai között egyik tényezője le­
hessen.

Ki is tagadhatná már ma, hogy a váro­
sok fejlődésével lehet azt a biztos alapot meg­
teremteni, a melyen nemzetek és országok 
nagysága szilárdan felépülhet ! Minél

zászlajávaltárán a Csokonai kör ez eszmék 
indul a régi utón uj munkára.

Mindez talán merészen hangzik, ha esz­
közeink fogyatékos voltára tekintünk, de csak 
a felismert kötelesség biztató szava lesz, ha 
az eszme erejére gondolunk.

Mikor négy evvel ezelőtt az elmék fog 
lalkozni kezdtek azzal a kérdéssel, hogy a 
millenniumot Debreezen mivel ünnepelje meg : 
a „Csokonai kör“ kebelében hangzott fel leg­
először az eszme, hogy az ezredévnek Debre­
czen részéről való legmóltóbb megünneplése a 
debreezeni egyetem megalapítása lehet. — 
Mennyi akadál.vlyal kellett és mennyi félre­
értéssel, gáncscsal, irigységgel, hidegséggel és 
szükkeblüséggel kell még ez eszmének meg­
küzdenie I De ha mi akarjuk, az a társadalom, 
a melynek elhatározása csak formailag kü­
lönbözik a maga hivatalos képviseletének aka­
ratától, a debreezeni protestáns egyetem meg 
lesz és Debreczen megalkotja az egyetlen va­
lóban ezredéves emléket, Debreczen a mely 
iskolák emelésével emelkedett, a magyar szel­
lemi életnek és nemzeti kultúrának az eddi­
ginél hatalmasabb központjává, a magyar nem­
zet és állam egy újabb ezredévre szóló fejlő­
désének legerősebb tényezőjévé fokozódik, 
mikor a nemzetet az állam helyett megáján 

többjdékozza a harmadik egyetemmel. 
a nagy munkanagy és müveit városunk lesz, annál nagyobb,\ a nagy munka dicsőségében és küzdel- 

annál műveltebb lesz nemzetünk, annál hatal-i meiben tagjai által részt kíván magának a 
masabb hazánk. j „Csokonai-kör“ is, hiszen az egyetem lótesi-

A magyar államra a városok fejlesztésé- i tése épen csúcspontja azon kulturális török­
nek nemzeti feladatai közül nagyon nagyon Evéseknek, amelyeknek istápolása a „Csokonai 
sok tenni való vár. Az idők viharaiban elég kör“-nek úgyszólván mindennapi életét az el­
volt a nemzetnek állami létét megmenteni s múlt évben is betöltötte, 
a jelenkor nyugodtabb folyása alatt úgy lát-j *
szí«: még kevés ideje volt a ragyogó főváros j Ennek a mindennapi életnek hit képét 
mellett a vidéki központok kulturális haladá- j akarják most a tisztelt közgyűlésnek főbb vo- 
sával olyan mértékben foglalkozni, a mint azt másokban bemutatni, bírálják meg tisztelt tag- 
az egész ország egyetemes nagy érdeke meg- j társaink, hogy mennyiben sikerült nekünk 
követeli. ^ | ebbe a mindennapi életbe némi ideális tar-

Kétségtelenül ez a legfőbb oka, egyéb . taímakat öntenünk, amire a lét küzdelmében 
bajok között a szellemi élet ama túlságos kifáradt nemzedék lelkének, hogy erkölcsi 
czentralizácziójának is, a mely ebben a mai egyensúlyát fenntarthassa, oly eminens szük- 
mertékében inkább csak a vidéki nagyobb j sége van.
góczpontok rovására maradhat érintetlenül. A! Felolvasó üléseink uj lendületet vettek és 
javulásnak azért be kell következnie, ha ön ■ ha számban nem is jjsokkal múlják felül az 
tudatos, fokozatos munkával a kitűzött nagy--előző évek működését, tartalmasság és ha- 
czélt komolyan vesszük és Magyarországot az'tás tekintetében semmi esetre sem maradnak 
egészszé összetörött magyar nemzetnek meg jel azok mögött. Törekedünk a nagy közönsóg- 
aksrjjk hódítani — nem a politikai hatalom; nek nemes és gyönyörködhető szórakozást 
fegyvereivel, de az egészséges nemzeti kultúra szerezni a szépirodalom tőlünk telhető ápolá- 
egyetemes áldásával. A politikai hatalom nő-j sával s e mellett a szavaló és zeneművészet 
velősére hasznos lehet a czentralizáczió, de a köréből vett előadásokkal igyekeztünk estélye-
szellemi élet terén tagadhatatlanul üdvösebb, 
ha az ország fővárosának több kisebb köz­
pont segit a közmivelődés melegének és vilá­
gosságának terjesztésében.

Mivel pedig Magyarországon a magyar 
nemzeti műveltség a más nyelvű lakosság 
kultúrájának fölötte áll, etős magyar mivelő- 
dési központok megteremtésével idegen nyelvű 
honfitársaink között egyben a magyar nem­
zeti eszmének építünk mindmegannyi hatal­
mas várat, melynek bástyáiban kárt többé a 
legszélsőbb nemzetiségi ostrom sem tehet.

A mit a magyar állam eddig a kívána­
tos mértékben meg nem tehetett, azt pótolni 
teli magának a magyar társadalomnak, a 
melynek kötelessége városait jelentőségük és 
nemzeti hivatásuk tudatára ébreszteni s ennek 
n jelentőségnek mindinkább ébredező tudatát 
áldozatkész támogatással ernyedetlen munkál­
kodás leikévé tenni.

I*e a társadalom a maga szervezetlen tö­
megében sem a serkentés és támogatás, sem 
nz önálló munkálkodás ezen feladatait nem 
teljesítheti. Ezért van szükség a szétszórt 
erők egyesítésére, a közös irány megállapitá- 
s?ra és az együttes működés szabályozására. 
f'Zen hivatás vár első sorban a magyar köz- 
művelődési egyesületekre és ezért alakult ez- 

,t hat évvel a magyar nemzeti szellem 
gyík leghatalmasabb képviselőjének nevével 
■aszióján, a Csokonai-kör is. Várossá tenni 
ubreczent külsőleg is, a tudomány és mü- 

e leégnek a nagy magyar alföldön fel egé- 
_/(‘P az északkeleti Kárpátokig sok sötét szá-
zedon által

inket élénkíteni. jDe nem feledkeztünk meg 
felolvasó üléseink ama másik nagy czéljái'ól 
sem, mely a tudományos ismeretek népszerű 
terjesztését is egyik legelső kötelességünkké 
teszi. Mindezt felolvasó üléseink tárgysoroza­
tára való egyszerű visszapillantásunk igazol­
hatja.

A múlt évben mai közgyűlésünkig össze­
sen tizenkét felolvasó ülést tartottunk, 1. már- 
czius 8-án, a mikor Géresi Kálmán ismertette 
újabb Oroszországi tanulmány útját; 2. már- 
czius 29 én, a midőn Sinka Sándor olvasta fel 
„A nápolyi öböl és Pompeji“ mutatványokkal 
kisért ösmeríetóseit. 3. május 14-én Guttenberg 
Pál ösmertette az University Extension és a 
tudományos legatusság intézményei. 4. a folyó 
munka idényt mint mindig ezúttal is Csoko­
nai Vitéz Mihály születésének évfordulóján 
november 17-én az „Arany bika“ szálloda 
dísztermében közösvacsorával és tánczczal kap­
csolatos ünnepélyesebb estólylyel nyitottuk 
meg, a melyen Rácz Károly zenei nyitánya 
után a „Debreezeni dalegylet“ énekelte Zimay 
Ijászló Ilonfidalát és Géresi Kálmán alelnök 
megnyitó beszéde után Balogh Ferencz tartott 
az „Irodalom és könyvnyomtatás kezdeteiről 
Debreczenben“ szabad előadást, mely után dr. 
Vargha Bálint szavalta el „istentelen Pál“ czi- 
mü balladáját, majd Mándoki B la olvasta fel 
Könyves Tóth Kálmánnak a tudós kisasszony 
kalandja czimü novelláját, végül pedig a fő­
iskolai énekkar énekelte el a Dalt a tihanyi 
echóhoz. A múlt esztendő utolsó felolvasó 
ülése decz. 13 án volt, a mikor Eötvös Károly

terjesztett világosságát és mele ! Lajos a „Millennium és a színházi műsorok“
n! „m'n^ termékenyebbé tenni ; a bölcs Dob 
naV-"- népségét fokozni, Debreczen

»■agával a magyar nemzet nagyságát 
‘ukalni : nemzeti létünk ezer esztendős ha-

czim alatt tartott szabadelőadást, melynek 
kapcsán az általa kívánt irány illusztrálásául 
bemutatta egy készülőben levő történelmi í 
hátterű népszínművének néhány jelenetét. Majd!

Otrokocsi Végh Vilma kisasszony szavalta el 
Petőfi Sándor „A szerelmes tenger“ czimü 
költeményéi s végül dr. Kornáromy Sándor 
olvasta fel „A zene eredete és fejlődése“ 
czimü tanulmányát

A folyó év első felolvasó ülése január 
10 ón tartatott, a melynek eiső tárgya Heine 
Henrik Kelemenné Zathureczky Berta által 
zenesitett a „Kevlári búcsú“- jának előadása 
volt. A költeményt Eötvös Flóra k. a. sza­
valta a zongora kíséretet Sárváry Adél k. a. 
s az ének részek előadását a Debreezeni dal­
egylet és a zenede három-három tagja telje­
sítette a következő tárgy S. Szabó József 
„Nő és anya“ czimü töréneti elbeszélésének 
felolvasása volt, végül pedig Dr. Vargha Bá­
lint „Beköszöntés“ és „Ne űzd el a szegényt“ 
czimü költeményeit olvasta fel, Jan. 24-én 
Konez Ákos „Szeretet és Szerelem képekben 
és példákban“ czim alatt tartott felolvasást 
majd Jeney Sz. Béla szavalta Granet D *,nco- 
urt „Élet“czimü monológját, s végül Hoffe an 
József énekelte La Palome czimü spanyol 
románezot, Szól-Dóczi „Kurucz világ“ czimü 
operettjéből Elemér dalát s a magyar népda­
lokat, Ezen felolvasó ülést a Bikában társas 
vacsora követte, melyhez hasonló estélyek 
tartását a választmány a tagok közötti szoro­
sabb összeköttetés érdekében már korábban 
elhatározta volt. Febr. 7-én dr. Nagy Zsig- 
mond „Séta a római katakombákban“ czim 
alatt ismertette a keresztyénység elsőszáza­
dainak kulturális életét, iíj. Vass Gyula pedig 
tűinkén játszott régi magyar ábrándokat és 
Zalai Márk „Nők az egyetemen“ czimü tár­
sadalmi tanulmányát olvasta fel. A feb. 21-én 
tartott ülésén dr. Bariba Béla olvasta fel 
rA soc zialismusról“ irt érkézé- 

jsót és Karácsonyi Ottilia k. a. szavalta 
I Unger Luiza k. a. zongorakisérete mellett Vö- 
írösmarty Mihály, Szép Ilonkáját. Balassa 
I József „Gyermek leiké“-ről irt neveléstan! ta­
nulmányát olvasta fel. Márczius 6 án Kom- 
lóssy Arthur ismertette a Stourdza herczeg 
magyarországi vonatkozású történetét, dr. Tü­
dős János felolvasta „Szalmaláng“ czimü no- 

; villáját, Nagy Kálmán szavalta E. Kovács 
.Gyulától „Árpád siri álmá“-c, végül pedig 
Mándoky Béla olvasta fel Örvényi Ottó „Hii 
mind a sírig“ czimü elbeszélését. Márczius 

j20án dr Gulyás István tartóit előadást az 
Irodalmi divatokról, dr. Benedek János olvasta 
fel nehány újabb költeményét, dr- Varga Emil 
adta elő a „Nőnevelésről“ irt egészségügyi 
tanulmányát és Sziits Jenő felolvasta Bozáryók 
madonnája czimü novelláját.

A lefolyt munkaidónyt az Arany Bika 
dísztermében tartott közös vacsorával, táncz­
czal egybekötött estólylyel április 10-én zártuk 
be, a mikor Sáfrány Lajos adta elő Bodassy 
Pál „Nagyerdőn“ czimü idillját, Kölcsey Hed­
vig k. a. szavalta Ilosvai Hugó „Férjhez men­
jek“ czimü monológját, Dóczy József előadta 
„Virág Éva“ ez. balladájái, K. Kiss József 
pedig a „Röntgen sugarakról“ tartott mutat­
ványokkal kisért előadást.

(Vége köv.)

Irodalom.
— Mlllenumi történet, n. magya.i olvasó 

közönség érdeklődése mindinkább fokozódik 
az „.athenaeum“ r. társaság kiadásában meg­
jelenő „A magyar nemzet története“ czimü 
tiz kötetes (milleniumi kiadós) nagy munka 
iránt, melynek már 3 vaskos kötete közkézen 
forog. A negyedik kötetből, mely „A Hunya­
diak és Jagellók kora“ czimet viseli, most 
került könyvptaczra a negyedik és ötödik fü­
zet, melv a füzetek sorozatában 67. és 68. 
számokkal van jelezve. Ezt a negyedik köte­
tet, a Hunyadi kor európai hirü, jeles búvára 
Fraknói Vilmos dr. püspök Írja ki, úgy lát­
szik. hogy nemes ambiczióját és páratlanul 
álló történetírói fényes tehetségét ebben a 
kötetben a legnagyobb mértékben akarja ér­
vényesíteni.

# Magyar nemzet története Lumpéi 
R. diszmiivéböl most jelent meg a 30-ik fü­
zet, melylyel Szalay Baróti a második kötet 
végéhez értek. E 36-ik füzet kép és műmel­
lékleti dísze is csak oly színvonalon áll dús 
gazdag és művészies kivitel dolgában, mint a
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megelőző füzetek. Mümellekletul a Nagy L 
jós bizodalmát feltüntető színes térkép van 
csatolva. A szöveg képei Na,gy.,La^irüks pey 
titkos pecsétje, Nagy Lajos király Pá„
ceó.je, Esztergom varosának regi XIV ik. '
Zadt,k8Pepeesíe’regi XV-i^ szazad, pecséíje, 
Kassa városa régi czimere^^Manasy^Mvan
™víeeÍeíbeangycsata11?«fene: az »jou korból. 
Vajda Hunyad vára észak-nyugat felöl, de 
kelet és nyugat felöl.

Egyről-niásról.
A gólya.

Tegnap délután Lenka egy levelet gyor-
. 6 ■> .____ '_______Ao lArvoa tiltitSACrorel
Tegnap aenuau louöo ----- i

3an bontott fel a terrászon és iazas smtse gél 
nitotta át a sorokat. Lenka egy csinos barna 
lyulánk fiatal asszony, a ki a kohecselo öreg 
rendű ura mellett gyakran halaira fcunja ma 
gát. Gyakran kéri az eget, hogy bar egy 
gyermeke születnék, a kivel majd elfe^s®S" 
unalmas idejében. De biz a gólya mind csak
k^SlkDe térjünk vissza csak a levélhez. Ér­
dekes sorok lehetnek, mert a karcsú asszony 
szeme szinte lángol a mint végig olvassa a
levelet Dezső, — ezt a nevet ejti ki
halkan, édesen. Mintha jól esnóki ía mint ez 
a név a füleibe rezzen. Azután gyorsan lesza­
lad a kis kertbe. Könnyű, Ízléses pangyola- 
iát imbolygatja az áprilisi szel. Aztán odahu- 
zódtak a kerítés mellé, hol egy orgona bokor 
sűrűje rejti el. A kerítés nyílásán ki lehet 
látni ez utczára, aztán ellehet nézni jo dara­
big le, le messzire. Az asszony szivecskeje 
ver, a mint kikémlel a nyitáson. A kis ke­
zeit a mellére szorítja, hátha halkabban do­
bogna a parányi szive. Es a mint néz nyug­
talanul, reszketve, egyszerre «mint egy sóhaj­
tás rebben el az ajkairól: Dezső- Meglátta 
messziről, hogy Dezső közeledik. jNem.hazu­
dott. Megírta a levélben, hogy |ma felkeresi. 
Épen jó! egyedül találja ... És a puha ar- 
czát a durva deszkához nyomja, annyira 
várja, annyira óhajtja látni. Nem mozdul 
egyet sem. Nem hallja azt se, ía mint a ház 
felől rekedt száraz köhögés hallik. Ha az 
orgona bokor jobban ki volna lombosodva, 
talán meg se lehetne látni, de igy a színes 
pongyola kivirit a sürü ágak közzül. Az öreg 
ember, az ura már messziről meglátja es 
egyenesen leiéje tart.

— Lenka ! — kiáltja.
Az asszony összerezzen és gyorsan lor­

dul vissza. , , .....
— Mit néztél kérdi az ura es köhög

hozza«
— Valami zaj volt az utczán hebegi az 

asszony és fülig pirul-
Az ura kedveskedő kedvében van. Gyön­

géden átöleli és a ház tetejére mutat.
Az asszonyka odatekint, szemei meg­

villannak, szinte gyermekes örömmel 
mondja :

— Egy gólya !
És a vándor madár ott gubbaszt a ház 

tetején. Épen most érkezett és véletlenül oda 
szállt pihennil

- Egy gólya ! — köhögi az ura. Igen 
ám de jelent valamit. Lenkám, édes te bol 
dog lész. Ez a gólya a te boldogságodat je 
lenti. Én nem vagyok babonás, de most azt 
hiszem, hogy a mit annyit vártál • • •

E perczben kinyílt a kapu és Dezső le­
pett be. , ,— Szervusz öcsém, mondja a ven ember- 
Hárman ozsonázunk- Nézd a gólyát. Jelent 
ám valamit! Aztán édesen kedve czirogatja az 
asszonyt a ki izgatottan, remegve nyújtja ke­
zét Dezső felé. , .

— Nos — szól az öreg — hogy el vagy­
tok csodálkozva. Kis galambocskám a gólya
zavart meg ? ,,

Az asszony mereng. Lesüti szemeit, maja
haragosan kiált fel:

— Nem, nem igaz ! Ha meglátják a 
gólyát, akkor semmit semmit sem jelent! 
Miért jöttél haza ilyen korán ? — Ha még a 
kaszinóban időzöl, — nem látod meg a go-

yát és akkor talán .... A kezeit össze-
C8apt— Hess ! hess innen ! Csúnya madár!

A gólya hosszú nyakát előre tartva bá­
mult pár perczig, aztán meglebbentve szárnyalt 
torony magasságig. p

Vidék.
— Veszett kutyák Miskolczon. Miskolczon 

nagy a rémület nehány veszett kutya gaiáz- 
dálkodása miatt. A minap az odavaló gyep 
mester egyik segédjét marta meg a veszett 
kutya, amely kézre került ugyan de akkor 
már három más kutyát megmart volt. A sze­
rencsétlen embert felvitték Hőgyes tele inté­
zetbe, a szájkosár lévő kutyákat pedig egesz 
nap fogdossák össze a városban. Két nap 
alatt ötvennél több kutyát pusztítottak el, de 
a három megmart eb még mindig koszai a 
városban. A hatóság elrendelte a veszett alia 
tok körözését.

+ A nagyváradi fbgymnasium szégyene.
A nagyváradi főgymnázium jó hírnevet eddig 
csak öregbítették a tanítványok, de a mint­
hogy a tiszta búza között is megnő a kon­
koly, úgy akad elvétre egy-egy elvetemedett 
akasztófa virág, a ki gonosz tetteivel szegyent 
hoz a kitűnő intézetre- Ilyen volt V arg ha 
István ; VII osztályú tanuló, a kinek viselt 
dolgait annak idején részletesen megírtuk. Le 
is tartóztatták az elvetemedett tolvaj diakot 
de azóta egyelőre szabad lábra helyeztek es 
ügye most a kir. ügyészség előtt van vadha­
tározat hozatal czéljából. A bikv. § ait meg­
előzőleg megkapta már a legszigorúbb iskolai 
Düntetést is, mely tegnap érkezett meg a tan­
kerületi főigazgatósághoz következőkben :

A vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter Vargha István nagyváradi prem. íő- 
gymnáziumi VII oszt. tanulót több izbcii el­
követi lopás, továbbá az iskolából való ema,a_ 
radás igazolására hamis bizonyítvány kiav 
litása miatt az ország összes középiskolaiból
kizárta. „ , , , „ ,

- Nagy-Károlyi hírek. E ho 12 en tar­
tott városi közgyűlésen a Jpolgármester ja­
vaslatára a városház tanácsterme és a 
mellékterem hivatalos szobákká alakittatik 
át. A mezőrendőri kihágást ügyek bírásko­
dásával Kisfaludy József rendőrkapitány bí­
zatott meg. A katonai lakbérosztályozás tár­
gyában eljárt bizottság felterjesztett javas­
latát a magasabb lakbérosztályozásra vonat­
kozólag a honvédelmi miniszter nem fogadta 
el s erről a város közönségét leiratban ér­
tesítette ; a közgyűlés nem szívesen, de 
tudomásul vette. Á közigazgatási bizottság 
azon határozatát, hogy az orthodox izr. 
iskola tanítóinak nyugdijjárulékát a varos 
fizesse, — megfelebbezni határozta, még 
pedig azon indokból, hogy csak egy törvé­
nyes izr. vallást ismer el. — Az ipartestü.et 
e hó 12 kén tartott közgyűlését az 'iparható- 
ségi biztosnak fel kellett oszlatni, miután 
rendet tartani s a kitűzött ügyeket letár- 
gyalni lehetetlen volt. — Veszprémi Jenőn© 
színtársulata e hó 12-én fejezte be működé­
sét. A közönség részéről nem valami melea 
támogatásban részesült a mi egy rész­
ről talán a társulat gyengeségének tud­
ható be.

NAPI HÍREK.
Debreczen, április 21.

Időjöslás.
k központi meteorologiai intézetnek Iiebrec/enlie 

küldött távirati jelentése szerint a kővetkező időjárás 
várható

— Április 21. —
— Változó felhőzet. — Helyenkint csapadék.

— Enyhe. —

— Debreczen milleniumi ünnepe. Debre­
czen város hazafias közönsége és törvényha­
tósága május folyamán viszi ki részét az ez­
redéves ünnepségekből. — Május hatodikán 
délelőtt 10 órakor díszközgyűlés lesz gróf 
Dégenfeld József főispán elnöklete alatt. 
A közgyűlés napján diszbankett lesz a Bika 
szálloda termeiben. Május tizedikén délelőtt

az összes felekezetek templomában ünnepé- 
yes isteni tisztelet lesz, amelyen a hatóságot 
a tanács tagjai képviselik. Délután avatják 
fel a nagyerdei Dobos pavillonban a debre- 
czeni nők milleniumi lobogóját. Május 17-éu 
délután tartják meg a népünnepélyt, amelyre 
a városháza elől vonul ki a közönség az egy­
etek, társulatok és testületekkel ólén.

— A debreczeni nők zászlója. A debre­
ceni nők milleniumi zászlóbizottsága tegnap 
délután S i m o n f f y Imre polgármester el­
nöklete alatt ülést tartott, amelyen Márk 
Endre bejelentette, hogy a zászlóra 1050 frt 
gyűlt be és hogy a már elkészült zászló 990 
írtba került. Ezután Z e lin g e r bemutatta 
a valóban díszes kék-sárga zászlót, melynek 
egyik oldalán magyaros motívuma relief hím­
zés között a város czimere, a másik oldalán 
pedig a Hymnus első sora : Isten áldd 
meg a magyart! van aranynyal kihi- 
mezve. Ezután Márk Endre előterjesztésére 
elhatározták, hogy a zászló felavatási ünne­
pélyt május 10 ón délután 4 órakor tartják 
meg a nagyerdei Dobos pavillonban ünnepi 
nyitánynyal, alkalmi ódával, mely után a nők 
megbízottja átadja, a polgármester pedig át­
veszi a zászlót. Az ünnepélyességet a debre­
czen! dalegylet zárja be a Hymnus előadásá­
val. Az ünnepélyen a meghívottaknak 1 frtos 
belépőjegyeket adnak el az Emke é; a Vörös 
kereszt debreczeni fiókja javára. A zászló­
anya, akit 30 koszorús pár fog kísérni, Váradi 
Szabó Jánosnó lesz. Az alkalmi ódát dr.
K ő r ö s s y Kálmán Írja. az ülésen a követ­
kező hölgyek voltak jelen : Pu k y Gyuláné 
Veresné Szathmáry Teréz, K o m 1 ó s sy 
Mibályné, gróf Dégenfeld Anna és Ma -
na, Mayer Emilné.

— A beteg tb. főügyész. Dr. Magos« 
Gvörgv városi tiszteletbeli főügyész mint 
sajnálkozással értesülünk — nehány naPa a 
súlyos betegen fekszik. Állapota a mai nap
folyamán javult. .... T , „ rr...

— Elhunyt hírlapíró. Lan ez- 11 or
nyák Viktor, fővárosi hírlapíró, élete 35-ik 
évében, vasárnap délelőtt 9 órakor a Rókus- 
kórház 19. sz. kórtermében hosszú, kínos szen­
vedés után jobblétre szenderült. Nehány hét 
előtt Láncz Iiornyák öngyilkossági kísérletet 
követett el, főbelötte magát, hogy így szaba­
duljon meg a lassan elő halál sorvasztó kín­
jaitól. A revolvergolyó azonban nem oltotta 
ki életét és gyorsan alkalmazott orvosi sege y 
megmentette egy időre s a seb a koponyája 
jobboldalán nemsokára behegedt. Most aztan 
megölte az, ami ellen nem volt orvossag, a 
tüdővósz. Láncz-Hornyák Viktor Aradon kéz e 
hírlapírói működését, később Debreczenben 
volt lapszerkesztő Onnan Budapestre jött s 
itt a Pesti Napló, később pedig a Nemzet' 
Újság munkatársa lett. Budapestről Miskolczra 
ment s ott megalapította a „Borsodi Hírlap 
czimü napilapot, mely a borsodi ellenzéknek 
volt közlönye. Miskolczon szerezte betegsege 
is. Mikor ismét visszatért a fővárosba, nur 
súlyos beteg volt s mint tárczairó tartotta ionn 
magát. Temetését azok a lapok rendezik, a 
melyeknek az utóbbi időben tárczákat irt.

— Számvizsgáló bizottsági jelentős ' 
t e s s y István, Kövy Lajos, Kisebbéin 
Ignácz D al m y Kálmán és dr. C z e g e y
Mihály, mint az alsószabolcsi tiszaármenteei 
társulat számvizsgálói elkészítették a k°zöUg 
lés elé terjesztendő jelentésüket. A^je ®n® 
szerint a társulat összeskiadása 175.50- f 
13 kr, pénztári maradványa 15,887 frt 5or- 

— Gazdasági ülés. A debreczeni ga 
sági egylet választmánya vasárnap 6 ., . 
10 órakor a gazdasági tanintézetben 
tart.

1896. április 21.
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__ a sorozás nagyban folyik a „Pavillon“ 
laktanyában. Tegnap az első korosztálybelie- 
^et állították a mérték alá 307 ember közül 

at talált az orvos katonai szolgálatra alkal­
masnak. Ma a második korosztályba eső ka- 
tonaköteleset vizsgálták meg.

— A negyedszázados nöegylet emlék­
könyve. A múlt év júniusában ünuepelte meg 
a debreczeni jótékony nőegylet fennállásának 
7 áldásos működésének huszonötéves jubi­
leumát. A jubileum alkalmából hozott hatá­
rozathoz képest Szabó József egyleti tit­
kár tartalmasán irta meg az egylet 25 éves 
történetét, amelynek minden lapja bizonyítja, 
wy milyen teljesen töltötte s tölti be ma is 
az egylet a legmagasztosabb hivatást. Az öt 
ívre terjedő füzet ma jelent meg s méltó az 
elolvasásra. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

Sándor boros fővel összeveszekedtek s alapo­
san elverték egymást. Ugyancsak tegnap este 
felé a Laczi konyha környékén Németi 
Sándor és F e r e n c z i István megtámadták 
az előbb velük mulató Lengyel Mihályt 
s likat ütöttek a feje búbján Mindanynyióju- 
kat lezárták, úgy szintén Cseri Sándor is­
mert zsebtolvajt is, aki Győri Erzsébettel s 
még másokkal szervezett zsebmetszésre ala­
pított közkereseti társaságot. Kis Mihály meg 
a rendőrnek nem engedelmeskedett, sőt egy 
csoport marhát ráhajtott a megsérült rendőrre, 
aki azonban a nagy tömkelegből kiszabadul­
ván, letartóztatta a hetyke legényt, ki a bör­
tönben várja börtön büntetését.

Rendőri hírek.
? Talált kis fiú. Harangi Bálint ho­

mokkerti 236 sz. alatti lakos jelentette az éj­
szaka a rendőrségi központon, hogy a gyep- 
mesteri telephez közel egy három éves gyer­
meket talált, aki teljesen meztelenül ott fe­
küdt egyik szalmakazal tövében. Mikor ráta­
láltak aludt, álmából felébredve csudálkozva 
tekintett körül, azután elgagyogta, hogy őt 
Kamariczky Ferencznek hívják s hogy 
az édes anyja hagyta ott. aki nagyon nagyon 
szegény asszony. A rendőrség ez utón is fel­
hívja a gyermek szüleit, hogy gyermekükért! 
jelentkezzenek a rendőrségnél, mert ellenesei­
ben a gyermeket Harangi Bálint veszi oltalma 
alá s fiának fogadja.

? Egy rafinált zsebtolvaj. Be nézi Al­
bert hires zsebmetsző, aki Nánásról jött 
Debreczenbe egy kis jó vásárt csinálni magá­
nak. P á v a y Gyula rendőrbiztos azonban 
éppen akkor csípte nyakon a gazembert, mi­
kor a zsebében kotorászott a vásárban egy úri 
nőnek, .ráfogták s beakarták kísérni a város­
házára, de e közben egy alkalmas pillanatot 
felhasználva megugrott s csakhamar eltűnt a 
vásári tömegben. Jóval később talált rá a 
rendőrség. Megkötözve szállították be a bör­
tönbe. Büntetése kitöltése után hazatolon- 
■czolják.

? egy hires legényről. M i k e Sándor 
olajütöi lakos a leghíresebb verekedőnek van 
elismerve a környéken. Ha egy kis ital van 
benne beleköt az élőiébe is. Verekedésért ült 
már a börtönben számtalanszor, verekedésért 
fogta el a rendőrség tegnap is. Garázdálkodott 
az utczán s mikor a 16. számú rendőr csendre 
intette, egy bottal úgy főbe vágta, hogy meg­
fekszi utánna az ágyat. Most a börtönben várja 
büntetését, miután ügyét áttették a kir. ügyész ■ 
séghez.

? Veszett kutya garázdálkodása. Ily czi- 
men megírtuk, hogy Szabó József volt vá­
rosi hajdú kutyája megveszett, s fiát Józsefet, 
valamint Kocsis István kocsisát megmarta. 
Mint értesülünk a kutya hulláján megejtett 
vizsgálat a veszettséget kétséget kizárólag be­
bizonyította s a két sérühet a rendőrség fel 
is szállíttatta a Hőgyes-féle fővárosi inté­
zettel.

"? Az ollós ember. Verekedni lehet ököl­
lel, furkós bottal s egyéb ez utóbbihoz hason­
latos és alkalmatos ingókkal, de hogy valaki ol­
lót, valóságos posztónyiró ollót vigyen a küzde­
lembe, ez egy kissé ritka dolog. Pedig tegnap este 
ezzel a szerszámmal akart viadalt nyerni Róth 
F. idegenből ideszakadt szabólegény, aki 
az egyik újvárosi korcsmában összeveszett 
Kövér István napszámossá'. A veszekedésnek 
az lett a vége, hogy a szabólegényt kidob 
ták a koicsmából. — A megsértett ember 
boszut lihegve várta a korcsmából kijövő 
Kövér Istvánt s mikor az egymagában kijött 
megtámadta, legyurta a földre s ha kiáltozásra 
ki nem jönnek a társai, lenyirja a hirtelen 
előrántott ollóval a fülét.

? Vásári csendélet. Mozgalmas volt a 
tegnapi vásárvasárnapja s a mint előre lehe­
tett látni ennek a mozgalmas életnek nyoma 
akadt a rendőrség krónikájában is. Tegnap 
este a vásártéren Kosoknál István és Molnár

SZÍNHÁZ.
Műsor.

Szerda: Szegény Jonathán.
Csütörtök : Papa felesége.
Fentek : Nap és Hold.
Szombat: Gyermekasszony.
Vasárnap : Gyermekasszony.

Honthy háza.
Tegnap este a vásáros hét daczára arány­

lag csekély számú közönség előtt került színre 
a Honthy háza. Az előadás teljesen kielégítő 
volt, mit különben az egyes szereplők buzgal­
mának köszönhetünk, nvzek közül kiemeljük 
Sándor Emilt, ki a püspököt mutatta be 
kitűnő alakításban ; Könyves Jenőt, ki 

I Nemere Sándor szerepében nyílt színen is 
I tapsokra ragadta a közönséget és M e z e y t 
ki valóságos kabinet alakítást produkált. A 
többiek, mint Makó Aida és Lubrincz 
jók voltak. Haday bebizonyította, hogy kitűnő 
drámai színész lesz belőle Alakítása művészi 
niveaun állt s mi csak gratulálhatunk sikeré­
hez. Játszott még ifj. Németh is, a rendezés­
ért Könyves Jenő feltétlen dicsóretett ér­
demel.

H-y.
* A Tiszay pár búcsúja. T i s z a y Dezső 

a kitűnő buffó-komikus, ki anynyi feledhetlen 
estét szerzett művészi alakításával a debre­
czeni közönségnek s Tiszayné Ellin- 
g e r Ilona, ki rég idő óta kedvencze a közön­
ségnek. holnap lépnek fel színpadunkon utol­
jára. Tiszay a „Szegény Jonathá n“- 
ban a czimszerepot, Tiszayné pedig Mol- 
lit játsza, mely szerepekben mindketten utol­
érhetetlenek. — Úgy Tiszay Dezsőt, mint 
Tiszaynót a közönség ez alkalommal 
meglepetésekben s zajos ovácziókban 
szesiti.

re

Távirat.
Báró Hirchs meghalt.

Budapest, junius 21. (A Debreczeni 
Hírlap saját tudósítójának távirata : érk : 
délután 3 óra 50 pkor.) Báró Hirchs 
Móritz, a jótékonyságáról Európaszerte is­
mert nagy emberbarát ma Komárom me­
gyei birtokán hirtelen elhunt. Életrajzi 
adatai a következőit :

Hirchs Móritz gerenthi báró szül. 
1831 decz. 9-én Münshenben. Számos és 
milliókat képviselő alapítványt tett fele­
kezet és nemzetiségre való tekintet nélkül, 
állandó jótékonysági irodát létesített Buda­
pest, Páris, London, Bécs, Lemberg, 
Krakkó, Jeruzsálem és New-York váro­
sokban. Az orosz zsidóknak Argentiniába 
való telepítésén fáradozott s e czélra is 
roppant összeget áldozott. Hazánkban 
is nagybirtokos és nemesszivü ember­
barát volt. __

Ingatlanok forgalma.
_ A debreczeri kir. törvényszék telekkönyvi osz­

tályánál —
— Áaril 11-tftl ápril 16-ig, —

1. özv. Szabó Sándorné Tóth Juliánná 
veszi Kéki Sándortól ennek 433 sz. a. házas 
telkét 5600 frt vételáréit.

2. Csáti János és neje veszik Gönczi 
János és nejétől ezeknek Köntös-kerti szőllö- 
birtokukat 800 frt vételárért.

3. Szendrei Dánielnó szül. Erdei Juli­
ánná veszi Szendrei Dánieltől ennek 2878 
nép sorszámú házának őt megillető fele ré­
szét 256 írtért.

4. ifj. Ungvári Andrásné Magyar Róza 
veszi ifj. Ungvári Andrástól ennek a debre 
czeni 48, debreczen puszta nagy-cserei 30 
és 165 eztjkvekben foglalt ingatlanaikból őt 
megillető */i részét és végre a debreczeni 
puszta nagy-Cserei 30 sztjkvben foglelt ingat­
lanból őt megillető s/18 részeinek felerószót 
10000 frt vételárért.

5. Novotny György veszi Áment József­
től ennek csigekerti szőllőjót 5500 írtért.

6. Áment József veszi az ipa- egyesü­
leti takarók és hitelintézettől ennek 3620 
sztjkvben foglalt csige kerti szőllőjót 5000 
írtért.

7. Erdei János és neje veszik Novotny 
Györgytől ennek csige-kerti szőllőjót 6500 
írért.

8. Nagy Sándor és neje veszik Korom 
József és nejétől ennek a debreczeni 1915 
sztjkvben foglalt ingatlanokat 110 frórt.

9. Dr. Nágel Zsigmond és neje veszik dr. 
Freund Jenő és nejétől ezeknek 2079 sz. a. 
házukat 16000 írtért.

10. Sinka Sándor és neje veszik Ábra - 
hám Imre és nejétől ezeknek ujosztású szán­
tóföldjüket 6000 írtért.

11. Lovas Bertalan és társai veszik Szán­
tó Sándortól ezeknek 2329 sz- a. házukat 
2000 írtért.

12. Molnár Sándor veszi Vida József és 
nejétől ezeknek majorsági földjüket 450 frí 
vételárért.

13. Kovács Bála és neje Kovács Julánna 
veszik Szakái Gergely és nejétől ennek 1501 
sz. a. házas telkét 1950 írtért.

14. Kozák Ferencz és neje Váradi Esz­
ter veszik Karak Gábornó szül Cserei Julian­
nától ennek 2761 szám alatt házas telkét 
1900 írtért.

15. Gebei Ferencz és neje veszik 
Mihály és nejétől ezeknek csapó-kerti 
földjüket 394 frt 80 krórt.

16. Kozma Jánosné szül. Besenyei 
zsánna veszi Kozma Jánostól ennek 
sztjkvben foglalt ingatlanát 250 írtért.

17. Bruckner Sándor és neje veszik Sze- 
beni Ferencz és nejétől ezeknek csapókertí 
szülőföldjüket 100 írtért.

18. Sinay Gyula és neje veszik Nyilas 
Gáborné Erszény Zsuzsánnától ennek ondódi 
földjét 6800 írtért.

19. Hadházi Báiint és neje Dúl Sára 
veszik Kiss Sándortól ennek liba-kerti föld­
jét 600 írtért.

20. Pál Juliánná Hatvani Jánosné veszi 
özv. Pál Jánosné Rácz Zsuzsánnától u'gyis 
mint kiskorúak gyámjától ezeknek 4948 sztj­
kvben foglalt ingatlanaikból őket megillető 
a 4 ed részét és a/4-ed részét 317 frt 30 kraj- 
czárért.

21. Pál Sára Kovács Mihályné eladja a 
debreczeni 4948 sztjkvben foglalt ingatlannak 

! őt megillető egybarmad részét 317 frt 38 krért
Hatvani Jánosnak.

22 Hatvani János veszi Hatvani János- 
nétól ennek 4948 sztjkvben foglalt ingatlannak 
őt megillető egy harmad résznek felét 158 frt 
92 krért.

23. Szent-Királyi Tivadar és neje veszik 
Tóth Elektől ennek 43 sz. a. házas telkét 
11100 írtért.

24. Kovács Mihály és neje veszik Nánási 
József és nejétől ezeknek újkerti szőlőföldjü­
ket 975 írtért.

25. Kovács Mihály és neje veszik Balogh 
István és nejétől ezeknek köntös kerti földjü­
ket 1250 írtért.

26 Molnár Gábor veszi László Maria 
Szendrei Ferenczné és társától ezeknek ujosz- 
tásu szántó-földjüket 525 írtért.

27. Kovács Gábor és neje veszik Erdei 
András és nejétől ezeknek uj osztású szántó­
földjüket 120 írtért.

28. Daku János és neje veszik Daku Ist­
ván és nejétől ezeknek 121 sorszámú házas­
telküket 4350 írtért.

Mózes
szőlő-

Zsu-
2958
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Millenium.
Az uj műcsarnok.

Az uj műcsarnokba már néhány napja 
hogy beérkeztek az összes bajelentett képek, 
szobrok, rajzok, s már egy két napja a képző 
művészeti társaság juryjének a munkája fo 
lyik. a képek elhelyezéséhez azonban csak a 

jövő héten foghatnak amikorra a belső díszí­
tési és dekoráló munkákkal végeztek Az uj 
műcsarnok, amely jövőre állandó hajléka levZ 
a képzőművészeti kiállításoknak, egy nagy 
görög stilu oszlopcsarnokkal kezdődik, ahon­
nan tágas előcsarnokba jutunk, a hol a szük­
séges helyiségek vannak jobbra-balra . pénz­
tár, ruhatár, toilet szoba stb. Innen balra egy 
nagy terem nyílik : a társaság ülésterme, 
jobbra pedig a titkári hivatal. A szemben levő 
nagy bejáró a kép kiállítások termeibe visz. 
Felülről világított nagy három terem nyílik 
itt egymásba, ahol a középen kényelmes pam- 
lagok pihenőre hivják a közönséget. A ter­
mek majdnem koczka alakúak s elég tágasak 
ahhoz hogy minden képhez megtalálhassuk 
a kellő néző pontot. — A festészeti kiállítás 
csarnokának folytatása — köralaku, magas 
szintén felül világított nagy szobrászati terem, 
amelyből az építészeti kiállítás helyiségébe 

jutunk. A szobor kiállítási terem körül díszes 
loggiák vannak, ahonnan a buffetbe lehet 
jutni. Ettől oldalt még egy pár mellékhelyi­
ség van. köztük a konyha, éléskamara, és 
végül ismét oszlopos előcsarnok, amelyből a 
hátsó lomboza* a szabadba visz át.

A kiállítás faluja.
Már most meglehetne nyitni, annyira ké­

szen van a kiállítás falva. Már az útja is be 
van hintve szép sárga kavicsos homokkal, a 
házakban a kis kertek kezdenek zöldelni, ki­
hajtani s az egésznek talán csak egyetlen 
látképe van, hogy nagyon is tiszta, ragyogó, 
szép takaros. A házak, ezek a szebbnél szebb, 
hajszálig híven lemásolt házak, a melyeknek 
minden része más és más milyen : az építése, 
a berendezése, teteje, kapuja, kerítése, kútja, 
kéménye, belől is majdnem teljesen be vannak 
rendezve. A takaros szobák beszédes magya­
rázói a magyarországi népéletnek. S nem hi­
ányzik belőlük semmi, amit a jobb módú pa­
raszt házában megtalálunk. A szobákban meg 
van minden bútor, a falakon képek, czifrára 
festett kőedények, még a kakukos óra is ke­
tyeg a falon, az ágy mindenütt meg van vet­
ve, s valóságos tanulmány az etnográfia iránt 
érdeklődőknek az ágyvetés módja a különböző 
vidékeken. Az egyik vidéken magasra vetik 
az ágyat, szinte a menyezetig, a másikon egész 
lapo" ; ez egyik nyitott s a vánkosok álló 
helyzetben vannak elrakva, más vidéken tarka 
színes takaróval terítik le az ágyat. A kony­
hák, pajták, tzéiük, istállók, ólak is bevannak 
rendezve, eke, lőcs, kasza, kapa, gereblye a 
maga helyén áll, a szélűben pedig zsákszámra 
az élés : búza, rozs, zab. Még csak egy dolog 
hiányzik a faluból: a lakók, ezek a hűen fo­
tográfia után csinált bábalakok, amelyek fel­
öltöztetve fogják a szobákat, az istállót, nyom­
tatót, udvart, kertet benépesíteni. De az eleven 
lakók már itt vannak. Minden háznak a gon­
dozója az illető vidékről való, derék, szálas 
legény vagy házaspár, akiket, a vármegye sze­
melt ki erre a tisztre, s a kik a kiállítás vé­
géig itt maradnak. Aki majd végig megy a 
falun és szóba ereszkedik ezekkel az értelmes, 
a maguk dolgában járatos emberekkel, az 
másfél óra alatt meghallhatja a Magyarorszá­
gon divatos összes nyelveket és tájszólásokat. 
Mind kiszemelt, érdekes alakok, s némelyik a 
feleségével, fiával, lányával jött fel a nagy 
ünnepségre. Érdekes alak különösen a hunyad- 
megyei oláh ház gondozója ; derék vállas le­
gény : Hunyady Jánosnak hivják s bebizonyi- 
tottan leszármazottja a nagy Hunyadiak egyik 
ágának. A faluba való bábalakok a napokban 
érkeznek meg Bártfáról s ha ezeket is elhe­
lyezték, a falu már teljesen készen lesz.

DEBRECZENI HÍRLAP.

temben, a midőn is ők kelteti egy franczia 
czelebritásokból álló társaságot, kiknek élén 
akkor Lesseps állott, Magyarországba vezet­
tek. A budapesti franczia főkonzuí most je­
lentést tevén, hogy Pulszky Károly sikkasz 
tás vádja alatt áll és fogva is van, a Grande 
Chanczellerie egyszerűen törölte a nevét.

+ Öngyilkos merénylő. Mátyás Józsefet, 
a kolozsvári dohánygyárnak azt az elcsapott 
felügyelőjét, aki az utczán, rálőtt Hatházy 
dohánygyári igazgatóra, tegnapig hiába igye­
kezett kézrekeriteni a rendőrség- Tegnap 
visszalopódzott a városba s be akart menni a 
lakásába. A rendőrök észrevették s üldözőbe 
vették. Mátyás a Szamos felé futott. Mikor a 
vízhez ért revolvert rántott elő a zsebéből s a 
rendőrökre szegezte. De hamar mást gondolt, 
mert a sekély vizbe ugrott s mellbe lőtte ma­
gát. Azonnal meghalt s a rendőrök csak azt 
jelenthették be a főkapitánynak, hogy már ő 
maga megbüntette magát a merényletért.

-j- Ismét tüntetések Zágrábban. Távirati­
lag jelentik Zágrábból, hogy a zászlóügyben 
elitéit Balaskó jogász visszatérése ismét tün­
tetésekre adott alkalmat, a tüntetéseket deá­
kok és munkások rendezték és oly nagy mér­
veket öltöttek, hogy a rendőrség kivont oldal- 
fegyverekkel volt kénytelen közbelépni. — 
Három munkást letartóztattak, — töbkeket 
megsebesitettek. — Egy csoport ember ké­
sőbb beverte a polgármester összes házab 
lakait.

-f- Vizbefult utasok Megrendítő szeren­
csétlenség történt tegnap Eger közelében, az 
ide közel fekvő Tótfalu mellett, a -.Tárnán. A 
Károlyi-uradalom egyik kocsisa, egy társával 
Tófaluból Kompolra akart hajtani szekerével. 
A Tárná hidjához érvén, látták, hogy a hidat 
két szélén felöltő földréteget a megdagadt fo­
lyó hullámai elmosták s igy a hidra csak ne­
hezen lehet feljutni. Ariiig ezen tanakodtak, a 
laza föld a szekér súlya alatt leomlott s a 
szekér a lovakkal s benne ülő két emberrel 
együtt a vizbe fordult. A két ember nagy ré­
mületében a helyett, hogy a lovak isti ángját 

I elvágták volna, fejét vesztve iparkodott mene­
külni. Ez azonban nem sikerült a szerencsét­
leneknek. Egyik a ló hátára ugrott, a másik 
a ló farkába kapaszkodott s velőt rázó sikol­
tással segély után kiáltozott. A partra ezalatt 

1 nagy számban gyűlt össze a nép, de senkinek 
I sem volt bátorsága a veszélylyel szembeszáll 
; ni s igy a két ember lovastul szekerestül 
! együtt a nép szemelátára odaveszett a hullá- 
; mok között. — Később keresésökre indultak,
: — de még most sem talállak meg a hul­
lákat.

— Egy festömodell zavara. Érdekes tör- 
' ténetke kering most a festők között. Egyik 
I modelljüket, a kis Lédát, Molnár és Trill po 
, bob festők megfestették Rimini Francziskának.
- Ma, hogy a pokol már közel van a megnyi- 
! táshnz, megjelenik ott a kis Léda egy dal- 
1 mát leánykával és térdenálva könyörög, hogy 
I vegyék ki a pokolból. És nagy sirás zokogás 
j között elmondta hogy őt egy fiatal ember 
! eljegyezte és hogy ő világtalan édesanyjának 
I a tudta nélkül járt el a festőhöz mintául. A 
Pokolban úgy segítettek a bajon, hogy egy 
helyen ráfestették a tenyerét az arczára, a 
mint a szemeit eltakarja, a másik helyen pe­
dig a dalmát leány arezával helyettesítették 
a kis Léda arezát, vagyis Rimini Fran- 
cziskáét, a ki a Pokolnak legérdekesebb 
alakja.

1896. április 2l.

krtól 57 krig. Üreg közép (páronkint 300 
400 kgr. súlyban) — 54— krtól 57 __ 
krig. Fiatal nehéz (páron_ — 320 klgron fe­
lüli súlyban) —54 krtól 55——krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) —54 
krtól 65— krig. Fiatal könnyű (páronkint
250 klgrig terjedő súlyban) — — krtól — _
krig. II. Magyarszedett: Nehéz (pá-
ronkmt 280 klgron felülisulyban)-----krtól
----- krig. Közép (páronként 220—280 klgr.
eulyb.) — —.— krtól —.-----krig. Könnyű
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban---------
krtól----- krig. IH. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —56 krtó- 
67— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr 
eulybar) —56— krtól 57— krig. Könnyű
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) —55_
krtól 56 krig.

Sertés létszám : 1896. évi április hó
17. napján volt készletben 10981 darab 
1896. évi április hó 19. napján felhajtatott
----- drb. 1896 április hó 19. napján elszálhtta-
tott 233 drb. 1986. április hó 20. napjára maradt 
készletben 10743 „ drb. Hizottsertés forgalom 
változatlan.

CSARNOK.
szabadító.

(Folytatás.)
Avatatlan világ 1
Csakhogy, mint azt mi jól tudjuk, az 

ember mindig több után vágyódik, mindig 
magasabbra törekszik; igy Ella és Zoltán 
sem lehettek megelégedve boldogságuk ezen 
stádiumának tartósságában, valami állandóbb 
után vágyódtak — házasodni akartak.

Boldog ifjúkor, mely öntudatlanul oly 
érzelemnek engeded magadat át, mely a rend­
jellel bitó orvosunk előtt ismeretlen — az ön­
zetlen szerelemnek.

Dr. Halász urnák sejtelme sem volt 
azon gyengéd érzelmekről, melyek egyetlen 
leánya egész énjét uralták, és mialatt Elia 
ott fenn a hetedik égben csak egy kis helyet 
keresett, hol majd Zoltánjával patikát nyit 
és hol majd teljesen szerelmüknek élnek, az 
alatt atyja állampapírjai szelvényeit vagdasta 
le és szellemileg az ország ifjai körében ka­
landozott, keiesve olyant, ki elég gazdag ahhoz 
hogy Elláját ez életen keresztül magával 
vihesse hogy őt mindenkor megvédelmez­
hesse..

És épen mikor ő az ifjú Rotschildra 
gondolt és elmélkedett a felett, mily áldoza­
tok árán kötheti meg az „üzletet14 az öreg 
Rotschilddal, hogy igy egyetlen leánya bol­
dogságáról is gondoskodva legyen, az elő­
szobából a papagáj hangja : „jó napot" 
üti meg a dobhártyáját és belép Zoltán, kit 
szerelme őrületetes bátorsággal ajándéko­
zott meg, ki eljött, hogy megkérje Ella 
kezét.

Különfélék.
+ Pulszky Károly ós a becsületrend. A

fr ancz’a becsületrend fegyelmi tanácsa — 
Pulszky Kéiolyt kitörülfe lovagjainak sorából. 
Pulszky Károlyt 1885-ben nevezték a becsű 
letrend lovagjának, Szemere Attilával egye­

li?.Közgazdaság
Budapesti gabonatőzsde.

Debrecen, április 21. 
Készáru 5—7 krral olcsóbb.

Őszi búza................... 6.79 -6 81
Tavaszi búza .... 6.60 —6.62.
Őszi rozs..................... 5 63-5.65.
Tavaszi rozs .... — — —
Őszi zab ................... 5.45—5.47.
Tavaszi zab....................... — - —.
Május-júniusi tengeri ha­

táridőre .................................... 3 80—3.82
Sertespiacz. B u d a p e s t-K ő b a n y a 

1895. április. 21.
Magyar elsőrend ü Öreg nehéz : 

páronkint 400 klgron felüli súlyban (56 —

Vannak pillanatok és helyzetek az élet- 
j ben melyeknek ecsetelésére a költő gyen 
I géd lelkülete nem képes, melyekben a noa- 
! gány hőse az ideális magaslatról lezuhan 
I és lelép a mindennapias élet mélyebb lé- 
! gióibn.

Zoltán is átélt ily pillanatot.
Egy órával később, mint Zoltán dr 

Halász palotája küszöbét átlépte, ismét a 
kapu előtt állott, hova utána röpült ma ki­
vasalt kalapja és mialatt ő frakkja ujj álról 
letörölte a fal maradványait, melyek sebes 
visszavonulásakor a súrlódás folytán arra reá- 
ragadtak, az ifjúkori szerelem géniusza gyá­
szolva takarta el arezát.

III.
Néhány héttel ismét tovább értünk. A. 

szerelmesek szive e csapás alatt ugyan nem 
tört mindjárt össze, mégis erős zuzódást szen­
vedet, minek Ella azzal adott kifejezést, hogy 
a „kutya kutya tarka“ melódiájának csodá­
latraméltó művészettel oly elegikus színeze­
tet adott, hogy Neró — kis kutyája — is 
csodálkozva tekintett úrnőjére : ezalatt Zoltán 
a mérgeket vette sorba kezébe és tanulmá­
nyozta a palaczkok és üvegcsék felírásait. 
Képzelhető tehetsége volt izgatva, látta maga
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előtt a kettős öngyilkosság feltünéstkeltő tra- 
goediáját, sőt mar olvasta a lapokat, melyek 
ben le volt Írva, mint pecsételték le egy kor­
tyai a halál serlegéből boldogtalan szerolmü- 

‘ két Zoltán a patikussegód és Ella, Halász 
doktor szeretetreméltó leánya.

Kéjes érzés fogta el e gondolatra, de 
idejekorán visszatette a dugót a cziankali 
üvegcsére, mert még elég jókor jutott eszébe, 
bogy a patikusok kongresszusán felolvasást 
kell tartani az élelmi szerek hamisításáról; 
remélte, hogy nagy hírnévre tesz szert és ta­
lán megpuhul Halász ur szive.

Ugyanis egy uj kor hajnala virradt. Azon 
fölfedezésre jutott, hogy az emberek újabban 
élelmi szereink hamisítására adták magukat 
és hogy egész életünk nem más, mint egy 
állandó önmérgezés.

Zoltán szerelmének első stádiumában tör­
tént e felfedezés, melyet a lapok annyira ter­
jesztettek, hogy az előttünk költött tojást is 
vegyi elemzés alá vették, mert ki merne jót- 
állani elromlott korunkban, vájjon a tyuk 
nem az élelmi s^er hamisítók kezei közül ke­
rült-e elő ?

Zoltán egész lelkesedéssel adta magát a 
tudomány ez ágára ; kora reggeltől késő estig 
laboratóriumában vegyelemezte a tápláléko­
kat, élelmi szereket. Tekintélyre tett igy szert 
kollegái körében, a tejesasszonyok pedig re­
megtek tekintete előtt.

Kérdi már most egynémely ik érzékeny 
olvasóm, hát Ellára nem is gondol már töb­
bet patikusunk ? Erről majd a következő feje­
zetben emlékezem meg, kérem kisérjenek el 
addig is Ella atyjának palotájába. Természe­
tesen le kell mondani egyelőre Zoltán társa­
ságáról, mert azon nap óta, mikor Halászok­
nál az ajtót először fölnyitotta és mikor ott az 
aj lót először „fölnyitották“, e ház Zoltán előtt 
egy elzárt paradicsom volt, mely előtt a házi­
szolga seprűvel állt cherubkónt.

Halászéknál az alkalomból, hogy Ella 
unokatestvére férjhez megy, ünnepi ebéd volt, 
a melyen azonban csak a rokonok vettek 
részt, sőt ezek se mind. Mindennek daczára a 
házigazda legújabb fekete frakkját vette ma­
gára, melynek bal oldalán ott tündökölt az 
érdemkereszt.

A lakoma vidám hangulat mellett folyt 
le — de következményei ...

Már este rebesgették, másnap reggel 
pedig a borbélyok és mosónők által megerősí­
tést nyert a hir, hogy Halász dr. mérgezés 
gyanúja folytán vád alá helyeztetett, sőt vizs­
gálati fogságba került. Öt órával ugyanis az 
említett lakoma után két fegyveres börtönőr 
és a kir. ügyész jöttek el Dr. Halászért és az 
igazság szolgái letartóztatták.

(Vége köv.)

Tájékoztató.
A lü'öncz)-egyesület „Ot lion“-a a Iteresk. aka­

démia palotájában.
Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva- 

van hétfőn szerdán, szombaton d. n. 3—6 ig.
Muzeum, a kollégiumban, nyitva vau vasárnapon­

ként d. e. 10—12-ig.
Foniuiikatniiitás. A kézügyesitő egyesület főreál 

iskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden : Előkészítő 
°:°Port. Szerdán és pénteken : haladó csoport.

Zene-estélyek.
Az „Arany Bika“ kávéházban hetenkint két zene- 

«Btély van : hétfőn Ráez Károly, szerdán a Magyarlak.
A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton 

és vasárnapokon Rdcz Károly és Magyart testvérek 
Btnekara.

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében vasárnap es­
ténkön a Mnyyari testvérek, Rdcz Károly és Veres Tó ni 
zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.
. Az „Angol királynő“ vendéglőben kedden Magyart 
estvérek, pénteken Ráez Károly és vasárnap Veres Tóni 
Izzanak.

, A „AíaryttMürdőben vasárnap és Ünnepnapokon d.
. A6—1/,9 óra közt sétahangverseny. — Játszik a ka- 

lon&zenckar.

Vasúti közlekedés. 
Érvényes 1895. október ho l-től.

Egységes vasúti (zóna) idő szerint,
Debreozenbdl Indul :

hü!ia,,est"k'1^ gyorsvon
Mapest—Nagyvárad fele

"I.adány—Nagyvárad felé ')
Csák p T ” minden kedden 

'Ladányig vegyes vonat.
»«atmár—M.-Sziget felé

reggel 8 6. 40 p.
délután 12 ó. 36 p.

este 10 6. 81 p.
délután 3 ó 48 p
délben 12 ó — p.

este 8 ó. 15 p.
délután 4 ó. 07 p.

Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó - p

c..k's.,i„ig „s itnv
SÄÄ, "*£, If“ ;
Szerencs—S.-A.-Ujhelv—Kassa falé délután 4 ó. 02 p 

9 P.-Ladányiéi gyorsvonat.
^ *) Közvetlen kocsi (Junins 16-tól Szept. 15. Kas-

*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.
„ D. , , „ f m. í. v.-tól reggel 5 ö. 48 p.
H.-Bosiörmény-Büd - X, vásártérről „ 6 ó. 04 p .

Szt-Mihály felé Z m. á. v. délután S ó. 67 p!
V vásártérről „ 4 ó. 10 d.

Füzes-Abony felé m, á. v.-tól reggel 6 j. - p,
„ vásártérről „ 6 ó. 13 p.’

Ohat—Kócs—Polgár felé m á v.-tól d. é 4 ó. 12 p.
» . vásártérről d. a. 4 ó. 22 p.

Qerecske-Nagy-Léta felé r. 8 ó. 35 p és d. u. 4 ó. 17 p 
Budapestre érkezik

a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d. n. 1. ó. 50 p 
a déli 12 ó. 86 „ „ sz. v. este 8 o. 10 p.
az este 10 ó. 31 „ „ , reggel 6 ó. 45 p

Budapestről Debreczenbe indul : 
a délután 8 ó. 47 p.-kor étkező sz.-v. reggel 9 ő 40 p 
az este 7 ó. 09 p.-kor érkezó gy. v. délután 2 6. lő p. 
az éjjel 2 ó 40 r „ sz. v. este 7 ó. 05 p.

„ „ 2 „ 40 „ érk. sz. v. (P.Lad ínyig
gy. v. átszállással) este 9 ó. 15 p. 

Oebreczenbe érkezik :
Bndapest-Nagyvárad telő! délután 3 ó. 47 p.

» re gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
» » * éjjel 2 ó. 40 p

Nagyvárad-P.-Ladány „ reggel 7 ó. 41 p.
Csak P.-Ladányiéi reggel 4 ó. 55 p
M.-Sziget-Szatmár felől reggel 7 6. 60 p.

n e délután 12 ó 16 p
r z este 10 6. 16 p.

Csak Szatmártól este 7 6. 46 p.
Kassa-Miskolcz felől ') reggel 8 6. 07 p,
Kassa—S.-A -Ujhely—Szerencs felől déli 12 ó 21 p
Kassa-Miskolcz felől1) este 7 6 40 p

Közvetlen kocsi Budapestről Miskolczon át.
*) Közvetlen kocsi (Junins 15-től Ssept, 15.) Kas­

sáról .

A legjobb és legbiztosabb hatású ezer 
szeplő, májfolt ellen a

B.-Szt.-Mihály — 
H.-Böszörmény felöl

(vásártérre reggel 8 ó. 09 p 
m. á. v. hoz „ 8 6. 17 p.

/vásártérre este 6 6 35 p. 
\m. á. v. hoz „ 6 ó. 44 p.

Füzes-Abony felél vásártérre délután 6 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz „ 6 ó. 30 p
Ohat—Kócs—Polgár felél vásártérre reggel 7 ó. 60 p.

„ „ m. á. v.-hoz „ 8 6. — p
Nagy-Léta Derecske felől r. 7. o. 26 p. d. u. 3. 6. 18 p.

Venus arczkenőcs“
mely kapható egyedül csak a készítőnél

Molnár» Lajosnál
gyógyáru raktár Frohner épület, a me­
gyeházzal szembe, 1 tégely 75 kr. Ugyan­
itt mindenféle illatszerek, pipere ezikkek
kaphatók a legolcsóbban.

II. Magyar osztály-sorsjáték.
III-ik húzás

1896. május 12 — 28-ig íőny. 400.000 korona
és 600000 jutalom, kedvező 

esetben
Egy millió korona 

nyerhető.
Eredeti sorsjegyek a III-ik húzásra :
_________'jj V« Vto_____7ao_______ _

60.— 30 — 6. — 3.— forintért,
ajánlja és szétktildi az összegnek előzett-a 

beküldése mellett
a Debreczeni 

iparés kereskedelmi bank
Debreczen, Piacz-u'cza 1829. I emelet,

NAGYKERESKEDŐK és GYÁROSOK.
debreczen

P1ACZ. 1584. A .BIKA“ SZÁLLODA MELLETT.
PF* Uti AiO S ÜACv *

Tavaszi és Nyári idényre:
Szövött és kötött áruk,

Női, férfi és 
gyermek harisnyák 

kesztvük,
Turista és torna 

INGEK,
Női és férfi fehérne- 
müek, mosó ruhakcl- 

mék, nyakkendők,
ESERNYŐK, 

színtartó kötő és hímző 
PAMUTOK

minden minőségben.
Csipke, szallag és 

díszek.stb.
Mindenféle szabókellékek.
Norinbergi áruk nagy válasz­

tókban.
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Saját gyártmányú

KEFE-ÁRUK
háztartási, gazdálkodási és 

ipari czélokra.
Ecsetek, meszelők, 

seprők,
ruha-, haj-, fog és köröm- 

kefék,
fésűk, szappanok,

illatszerek, valamint minden 
e szakmához tartózó bal- és 

külföldi

toiletí ezikkek dús raktára.
Fodrász termek 
teljes felszerelési 

ezikkek.



Kiadó kényelmes úri 
lakások

a Kereskedelmi palota mellett 338. szám 
alatt.

1 Az tmeisten 5 szoba nagy bélivé- 
Kezett folyosóval, konyha, kamara, kényel­
mes 2 klozett, a legjobb ivóvíz az eme­
rre felvezetve, mm ókonyha, pmcze és 
álkamara ; az emeletre való felíráshoz 

2 lépcső vezet elül és a hátulsó részen ; 
azonnal belehet költözni.

2. A földszinti lakosztály épen annyi 
helyiséget tartalmaz, mint az emeleti lak­
osztály. Belebet költözni Május 1-én.

3. Földszint az utczára tartozó bólt- 
helyiség 1 konyhával és 1 szobával min­
den órán kiadó.

216. szám.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat 
gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.
Ab 1887. április hó 18-kán Budapesten 
tartott általános magyar malom-gyűlésen 
megállapított s 1887. junius 1-án életbe 
lépett eladási, fizetési és szállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

feustein

hashajtó b'h
(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET labdacsok.)

E pilulák hasonló készítményeknél min 
den tfkirtetben feliebi) becEtilendők ; mentek! 
minden ártalmas anyagtól, az altesti szervek! 
bajainál legjobb eredmény nyel használtatván,! 
gyengéden hashajtók, vértisztitók ; egy gyógy.[ 
szer sem jobb s mel'ette oly ártalmatlan, wintj 
e pilulák a

i isCzukrozott külsejük végett még gyem

it 120

Készpénzfizetés mellett, zsákkal

A. Asztali dara nagyszemü
B. Szinte „ aprószemü

I 0. Király liszt ....
1. Lángliszt kivonat . .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt ....
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt . .
6. Kenyér liszt ....
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 klfl
8. Takarmány liszt , „ „ „
11. Finom korpa zsákkal á 50 klg

„ „ zsáknélkül . . .
12. Durva „ zsákkal „ , ,

n „ zsáknélkül . . .
Csirke búza zsák nélkül . . . .

Debreczen, 1896. márcz. 26.

Gyönyörű minták magánosok­
nak ingyen és bérmentve ; tarta- 
lomdus mintakönyrek szabó meste­
reknek a postndij megküldése mellett, 
py Biiiiaezö-vetels: 
Peruvien és Poshing lelkészek szá­
mára, előírás szerinti állami tisztviselők 
egyenruháknak, úgyszintén VETERÁ­
NOK és TŰZOLTÓKNAK LIORÉÉK ; 
szövet BILIÁRD és JÁTÉKASZTA­
LOKRA, KOCSIHUZATOK, FÉRFI és 
NŐI L< DEN, NŐI és MOSÓ SZŐVE 
TEK, UTAZÓ PLAIDEK 4—14 Írtig.

Valóban értékes, TARTÓS, TISZTA 
GYAPJUAÓL készült szöveteit, amely 
nem olyan rongy, hogy a csinál- 
tatás költségeit sem érdemli 
meg, ajánlja

Joli. SlikarofHzky
Brtlnn, (központi, fél milliót érő raktára az 

osztrák szövő-ipar társulatnak.)

a legtöbb betegségek forrása ellen.

Bür* Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekercs, mely 8 doboz' 
pilulát tartalmaz, csak I forint o. é.

Á17 Á P I Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határ, sottan 
OVilö! Neiustein Erzsébet pilulát. Valódi csak, ha minden doboz 

törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban Szent 
Lípóv“ és rKeuttein Fülöp gyógyszerész“ aláírással van ellátva A keres- 

ke de mi töivényszeküeg vedelt csomagjaink aláírásunkkal van ellátva.

e 11 s te i 11 F ü 1 ö p
.Szent Lipóthoz“ czimzett gyógyszertára

WIEN, I. Piankengasse 6.
Raktár Debreczenben : Rothscbnek V. Emil, Tóth Béla, Balázs Ödön, Miha- 

lovits István, Tamássy Béla, Muraközy László és Fülek! Pál gyógyszertárában.

TV

STERNBERG ARMIN és TESTVÉRE
csász, és Icir. szaTo. li.angszer-ipar 

Telefen.. Telefon.
Budapest, VII. kér., Kerepesi-ut 30. &zam.

« f-együtt
100 kiló

mT Regi

1.' nr,An/) fi a! n w Vm o U czimbalomverőí ej megszünteti az ed- 
( S. fS all. 6Z(1b3U, ^LOlUIÍlDUS digi fáradságos pamutozást és czér- 
uázást, erős és csengő hangot nyerünk általa. Minden verőre bárki 

^ ráhúzhatja és mindenkor 1ö is húzhatja. Sohasem pusztul ei. Ara 
a verőpálczákkzl együtt az utóbbiak minősóge szerint 1.50, 2 frt, 2.50, 3, 3.50 és 4 frt. Külön 
a „Columbus“ veről'ej párja 1.— frt.

Xj eg-uja’to'to ! ZL.eg'-uja/to'fo '
90-1 \ T o \ x

Elpusztíthatatlan aczóihangokkal, változtatható 
érczjátéklapokkal és korlátlan műsorral.

Ezen uj találmányi! hangszerrel minden előzetes 
tanulmány és zeneismeret nélkül száz meg száz 
tetszés szerinti zenedarabokat lehet játszani. Ara 12 irt, 
a kítalapok drbja 80 kr. Megrendelések az árak elo- 
]9ggs beküldése mellett vagy utánvétellel teljesittetneK.

“SX~ a&MieHiEÄ
saját készitményü

a legkitűnőbb hangokkal.
3 írttól kezdve 4.—, 5.—, 6.—, 7.—, 8.—, 10. forintig 

és följebb.
Különlegességek aczélhangu harmonikákban^

■ Legújabban megjelent-

Magyar harmonika-iskola
az egy vagy kétsoros harmonikához (30 legszebb zene­
darabbal), melynek sagólyóvel minden előzetes zene­
ismeret nélkül a harmonika játszást egy fél óra alatt 
mindenki megtannlhatja. Az egysoros harmonika- 
iskola ára 1 frt, a kétsoros harmonika-iskola 
ára 2 frt, mely összeg beküldése után bérmentve 

küldjük.
Első .s cg)rdűli limai harmonika gyár
mester-hegedűk nagy választékban.

Harmonium cs cziiiibalom különlegességek.

Debreczen, 1890. Nyomatott Kutasi I. könyvnyomdájában.


